

Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) и их влияние на неравенство доходов в Замбии

Научный руководитель: к. ф-м. н., доцент Н.Л. Гагулина, Университет ИТМО, Санкт-Петербург

Введение: Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) имеют решающее значение для стимулирования экономического роста и развития и тем самым способствуют сокращению бедности. ПИИ играют разные роли в разных экономиках, хотя общие включают предоставление технологий, передачу навыков высокого уровня, облегчение доступа к иностранным рынкам, создание новых возможностей для трудоустройства и вложение капитала. Но, как и многие инструменты экономического роста и развития, ПИИ не являются панацеей от проблем нищеты и неравенства. Его влияние в значительной степени зависит от ряда взаимодополняющих мер и действий принимающих стран. ПИИ также могут быть причиной нестабильности в экономике и в процессе могут разрушить малые и средние предприятия (МСП) и конкуренцию в местной экономике.

Цель работы: анализ влияния прямых иностранных инвестиций на неравенство доходов в Замбии посредством применения общенаучных методов исследования и методов сравнительного анализа.

Базовые положения исследования:

В исследовании проанализирован приток ПИИ в Замбию с 1996 по 2012 год, сектора, которые привлекли инвестиции, роль, которую правительство играло в поддержке и содействии ПИИ, и влияние ПИИ на неравенство доходов и бедность.

Замбия - не имеющая выхода к морю страна на юге Африки. Она наделена минеральными и сельскохозяйственными ресурсами, а минеральный сектор является опорой страны, а ее основой является медь. На медь приходится более 50% всего экспорта. В сочетании с кобальтом и другими промежуточными продуктами из этого, на его долю приходилось 72% всего внешнего экспорта в 2012 году. Приток ПИИ в основном был обусловлен программой приватизации. К концу декабря 2002 года 257 единиц были приватизированы из рабочего портфеля в 280; это включало почти все не связанные с добычей полезных ископаемых коммерческие и производственные предприятия. Новые инвестиции на сегодняшний день в эти предприятия после приватизации составляют 1,6 миллиарда долларов. Это привело к фундаментальным изменениям в институциональной структуре экономики. Но уровень бедности в Замбии растет, несмотря на впечатляющие показатели прямых иностранных инвестиций. Рост ВВП на душу населения был небольшим. Население, живущее за чертой бедности, взлетело с 69,7% в 1991 году до 73% в 2012 году.

Промежуточные результаты:

Горнодобывающая промышленность обеспечивает около 8% формальной занятости и имеет прочные прямые и обратные связи в сельском хозяйстве, обрабатывающей промышленности, телекоммуникациях и электроэнергетике. Приватизация крупнейшего горнодобывающего предприятия, Замбия, объединила медные шахты (ZCCM), привела к сокращению 8000 человек. Также важно отметить, что другие компании частного сектора закрылись в этот период, так как они были поставщиками услуг или товаров для приватизированных компаний.

Основные результаты:

ПИИ дополняют низкие сбережения и обеспечивают техническую экспертизу и доступ к зарубежным рынкам. Прямые иностранные инвестиции приносят необходимый капитал, который заплатит за активы и увеличит производительность приватизированных активов. Однако для того, чтобы ПИИ оказали существенное влияние на экономику, правительству Замбии необходимо провести политику, которая будет влиять на приток прямых иностранных инвестиций в сектора, которые могут создавать значительные внешние эффекты, такие как

сельское хозяйство. Это значительно способствовало бы сокращению бедности и сокращению неравенства доходов.

Автор _____ /Муленга В. Н./
Научный руководитель _____ /Гагулина Н.Л./